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القناة من الهدف  

الخاصة    هذه القناة  بنانضع بين أيدي طلا
وفق ا   أنجزتبالرياضيات لجميع المستويات التي  

و قد  ، .التعليمو  قرته وزارة التربية  للمنهاج الذي أ
جاءت مق اطع هذه القناة مختصرة و غير مطوّلة و  

 لا تنسى الضغط على زر هادفة للإستف ادة أكثر،
لقناة  ا إدارةليصلك جديدنا مع تمنيات   الإشتراك

 .لكم بالتوفيق و النجاح

 اتصل بنا
www.facebook.com/merabti.math 

www.youtube.com/MrMerabti 

http://mrmerabti.blogspot.com 

merabti.soufiane1@gmail.com 

 

 

MR MERABTI CHANNEL 
WWW.YOUTUBE.COM/MRMERABTI | FOR HIGH SCHOOL AND 

UNIVERSITY LEVEL 

 ، الإستمرارية و الإشتق اق النهايات
 حلول تمارين مع الشرح خاصة بالنهايات، اضغط على رقم التمرين للمشاهدة

 التمرين – 5 التمرين - 4 التمرين – 3 التمرين – 2 التمرين – 1 التمرين
 -11 التمرين – 11 التمرين – 9 التمرين – 8 التمرين – 7 مرينتال –   6

 – 16 التمرين – 15 التمرين – 14 التمرين – 13 التمرين – 12 التمرين
 21 التمرين – 21 التمرين – 19 التمرين -18 التمرين – 17 التمرين

 الدوال الأسية و اللغرتم
، اضغط على رقم التمرين للمشاهدةسيةل تمارين مع الشرح خاصة بالأحلو   

 التمرين – 5 التمرين - 4 التمرين – 3 التمرين – 2 التمرين – 1 التمرين
  – 11 التمرين – 11 التمرين - 9 التمرين – 8 التمرين – 7  مرينتال – 6

   الخواصحفظ   – 15 التمرين – 14 التمرين – 13 التمرين – 12 لتمرينا

 التكامل و الدوال الأصلية

، اضغط على رقم التمرين للمشاهدةرين مع الشرح خاصة بالتكاملل تماحلو   
 التمرين  – 5 التمرين - 4 التمرين – 3 التمرين – 2 التمرين – 1 التمرين

 11 لتمرينا  – 11 التمرين – 9 التمرين – 8 التمرين – 7  مرينتال – 6
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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  وزارة التربية الوطنية

  

  الديوان الوطني للمطبوعات المدرسية
  

  رياضياتال
   العام  من التعليم الثانويلسنة الثالثةا

  و التكنولوجي
  

  

  
  

  

  

  التكويند فاتح مراد      مفتش التربية ومحم:    المؤلفون

   مفتش التربية والتكوين              جمال تاوريرت       

                محمد قورين          مفتش التربية والتكوين

                عبد الحفيظ فلاح      أستاذ التعليم الثانوي

                عبد المؤمن موس    أستاذ التعليم الثانوي

      أستاذ التعليم الثانوي               غريسي بلجيلالي
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  و 
( )21

1
lim

1x x→−
= +∞

+
:  و بالتالي 

( )21

1
lim sin

2 1x
x

x

π
→−

 − + = +∞ 
  +

  

4 (
0

sin
lim 1
x

x

x→

  = 
 

  و منه
0

sin
lim
x

x

x
π π

→

  = 
 

lim   و  cos 1
X

X
π→

=    ، إذن −
0

sin
limcos 1
x

x

x
π

→

  = − 
 

  

لدينا       
2

1
lim 0

1x x→+∞
=

+
) و منه  )lim 3 0

x
f x

→+∞
− ) أي = )lim 3

x
f x

→+∞
=  

3lim      دينا  2
x

x
→+∞

− = ) و بما أن ∞− ) 32f x x≤ ) فإن − )lim
x

f x
→+∞

= −∞  

41        لدينا  
lim

2x
x x

→+∞

 + = +∞ 
 

) و بما أن  ) 41

2
f x x x≥ ) فإن + )lim

x
f x

→+∞
= +∞  

1لدينا  ) 1         cos 1x− ≤ 2نه  و م≥ 2cos 2x− ≤ 1 و منه ≥ 3 2cos 5x≤ + ≤  

x:  إذا كان ) 2 → 1x فإن ∞+ − → +∞   . 1 3 2cos 5x≤ + 1 تكافئ ≥ 1
1

5 3 2cosx
≤ ≤

+
     

1 و منه  1
1

5 3 2cos

x x
x

x

− −≤ ≤ −
+

1: لدينا  . 
lim lim 1

5x x

x
x

→+∞ →+∞

− = − = 1 و بالتالي ∞+
lim

3 2cosx

x

x→+∞

− = +∞
+
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      1(  ( ) ( )2 23sin 3 3sin 3 3 1 sinx x x x x− − − = − + = 1 بما أن − sin 1x− ≤ 1 فإن ≥ sin 1x− ≤ −  و ≥

0منه  1 sin 2x≤ − ) ، إذن ≥ )2 23sin 3 0x x x− − − ≥  

2:   و  بالتالي  23sin 3x x x− ≥ −  
 2 (2lim 3

x
x

→+∞
− = 2 و ∞+ 23sin 3x x x− ≥ 2lim فإن − 3sin

x
x x

→+∞
− = +∞  

)  ∞+عند  •       )0x >: 1 sin 1x− ≤ 2 و منه ≥ 2 sin 2x x x x− ≤  و منه ≥
2 2 22 2 sin 2x x x x x x x− ≤ + ≤ +  

2   بما أن  2lim 2 lim 2
x x

x x x x
→+∞ →+∞

− = + = ) فإن ∞+ )lim
x

f x
→+∞

= +∞.  

)  ∞−عند • )0x <: 1 sin 1x− ≤ 2 و منه ≥ 2 sin 2x x x x≤ ≤  و منه −
2 2 22 2 sin 2x x x x x x x+ ≤ + ≤ −  

2   بما أن  2lim 2 lim 2
x x

x x x x
→−∞ →−∞

− = + = ) فإن ∞+ )lim
x

f x
→−∞

= +∞.  

1: :لدينا ) 1         sin 1x− ≤ 1 و منه ≥ sin 1x x x x− ≤ + ≤ 1 و منه + sin 1

2 1 2 1 2 1

x x x x

x x x

− + +≤ ≤
+ + +

  

1 :بما أن ) 2  1 1
lim lim

2 1 2 1 2x x

x x

x x→+∞ →+∞

− += =
+ +

) فإن  ) 1
lim

2x
f x

→+∞
=   

   ـ اDE"2�ار-5%

: كما يليℝ  المعرفة علىf لتكن الدالة      
( )
( )

2

2

2 1 ; 2

5 ; 2

f x x x x

f x x x x

 = − + ≤


= + − >
  

1 (( ) 2

2 2
lim lim 2 1 1

x x
f x x x

< <→ →
= − + ) و = )2 1f    على اليسار2عند مستمرة  fإذن الدالة .=

( ) 2

2 2
lim lim 5 1

x x
f x x x

> >→ →
= + − ) و = )2 1f    على اليمين2مستمرة عند  fإذن الدالة .=

  . 2عند  مستمرة fو منه الدالة 

[ لأنها مستمرة علىℝمستمرة على  fنعم الدالة ) 2 [ىو عل) كثير حدود(∞−2;]   .2مستمرة عند  و) كثير حدود(∞+;2]
6%0D�"2

F ا.
   ـ +/�ه	% ا

      1 (( ) 3
1

4
f = ، ( ) 1

0
4

f = −،1 3

2 8
f
 − = 
 

 ،( ) 5
1

4
f − = −  

1نطبق مبرهنة القيم المتوسطة على المجالات) 2
1;

2
 −  

  ،1
;0

2
 −  

] و  ]0;1.  

[ مستمرة و رتيبة تماما على  f بما أن •      ] و تأخذ قيمها في −0;3[ [2;− + ] و بما أن ∞ [0 2;∈ − +  فإن ∞
)المعادلة  ) 0f x [ تقبل حلا واحدا في المجال = ]3;0−  

] مستمرة و رتيبة تماما على  f بما أن • ] و تأخذ قيمها في2;0[ ] و بما أن −4;2[ ]0 2;4∈  فإن المعادلة −

( ) 0f x ]  تقبل حلا واحدا في المجال = ]0;2  
)إذن المعادلة ) 0f x 03 حيث 1x و 0xتقبل حلين  = 0x− < 10 و > 2x< <  

7�+�2� %/
��
   ـ ا
�وال ا
I2"2�ة و ا
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       1( ( )lim
x

f x
→−∞

= ) و ∞+ )lim
x

f x
→+∞

= −∞  

)  x ، و من أجل كل عدد حقيقي ℝ تقبل الاشتقاق على  fالدالة ) 2  ) 2' 3 6f x x x= − +  
))  أ )' 0f x ) معناه = )0x )أو= )2x =   ، ( )' 0f x ) معناه > )0x )أو> )2x >،   
 ( )' 0f x ) معناه < )0 2x< <  

+∞      2         0       ∞-   x  ب(  
           3                  +∞   

−∞                1 -      ( )f x  

]لقيم المتوسطة على  كل مجال من المجالات نطبق مبرهنة ا) 3  ]1;0− ، [ ]0;1 ، [ ]2;3  

) نعتبر  الدالة       ) ( ):h x f x g x−֏ 7القيم المتوسطة على المجال نطبق مبرهنة  و 3
;

8 4
 − −  

    

.J2!":
 ��2ر-  

2�.

% $	� $�د &.�"	+ �
   ـ ���-% +	"�
% أو 4

      2a = ، 3b = ، 1c = 1d  و − = −  
      1 (1a = ، 1b = ، 3c 1d  و = = −  

2 (( )
( )2

3 1
1

1 1
f x x

x x
= + + −

+ +
 ، ( ) ( )

( )2

3 1
lim 1 lim 0

1 1x x
f x x

x x→−∞ →−∞
 − + = − =  + +

  

 ( ) ( )
( )2

3 1
lim 1 lim 0

1 1x x
f x x

x x→+∞ →+∞
 − + = − =  + +

  

) إذن المنحني  )C الممثل للدالة f   1 معادلته ∞+ و عند∞−عند ∆يقبل مستقيما مقاربا مائلاy x= +  

)ندرس إشارة ) 3 ) ( )1f x x− + : ( ) ( )
( ) ( )2 2

3 1 3 2
1

1 1 1

x
f x x

x x x

+− + = − =
+ + +

  

( ) ( )1 0f x x− + 2 تكافئ =

3
x = − ، ( ) ( )1 0f x x− + 2 تكافئ >

3
x < − ،   

( ) ( )1 0f x x− + 2 تكافئ <

3
x > −  

( )C2 في المجال∆ أعلى
;

3
 − +∞  

) و  )Cفي المجالين∆أسفل ] [; 1−∞ 2 و−
1;

3
 − −  

.  

      1 (( )lim
x

f x
→+∞

= )   و  ∞+ ) ( )lim 2 0
x

f x x
→+∞

 − + =   

2 (: 2y x∆ = ) مستقيم مقارب مائل للمنحني + )Cعند +∞.  
)) أ) 3 )lim

x
f x

→−∞
= +∞  

)   ب

2
2 2

4 5 4 5
1 1

lim lim 1
x x

x x
x x x x

x x→−∞ →−∞

   + + − + +   
   = = = −

( ) 2 4 5
lim lim
x x

f x x x

x x→−∞ →−∞

+ +=           
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2

2

5
4

4 5
lim lim 2

4 54 5
1 1

x x

x
x x

x x x
x

x x

→−∞ →−∞

 + +  = = −
 + + − − + + + 
 

( ) 2lim lim 4 5
x x

f x x x x x
→−∞ →−∞

 + = + + + =   

)نستنتج أن المنحني  )ج )C 2 معادلته ∞− عند ∆' يقبل مستقيما مقارباy x= − −.  
      1 (( )lim

x
f x

→+∞
= +∞ ،  ( )lim

x
g x

→+∞
= +∞  

 2  (( ) 1
lim 0

2x
f x x

→+∞

  − + =  
  

  ،  ( ) 1 3
lim

2 2x
g x x

→+∞

  − + =  
  

  

):  التخمين )fC1 الذي معادلته ∆مستقيم  يقترب من ال

2
y x= ) و لكن ∞+ عند + )gCعند   لا يقترب من المستقيم

+∞  

( ) 1 3
lim

2 2x
g x x

→+∞

  − + =  
  

)معناه  ) 1 3
lim 0

2 2x
g x x

→+∞

  − + − =  
  

) أي   ) ( )lim 2 0
x

g x x
→+∞

 − + =    

2y الذي معادلته ∆' نستنتج أن المستقيم  x= ) مقارب للمنحني + )gC عند +∞.  
  �"�2ت $:9 ا
	��-�ت  ـ3

      1 (( ) 2

1

2 3

x
f x

x x

+=
+ −

 ، { }3;1fD = − −ℝ   

( ) 2 2

1 1
lim lim lim lim 0

2 3x x x x

x x
f x

x x x x→−∞ →−∞ →−∞ →−∞

+= = = =
+ −

) و  )lim 0
x

f x
→+∞

=  

( ) 2
1 1

1
lim lim

2 3x x

x
f x

x x→ →> >
+= = +∞

+ −
  لأن  

1
lim 1 2

x
x

→> + 2و  =

1
lim 2 3 0

x
x x +

→> + − =  

):  و بالمثل  )
1

lim
x

f x
→< = )  و ∞− )

3
lim

x
f x

→−< = ) و ∞− )
3

lim
x

f x
→−> = +∞     

6 (( ) ( )3
2 8x

f x
x

+ −
= ، fD ∗= ℝ  

( ) ( )3 3
22 8

lim lim lim lim
x x x x

x x
f x x

x x→−∞ →−∞ →−∞ →−∞

+ −
= = = = ) و كذلك ∞+ )lim

x
f x

→+∞
= +∞  

( ) ( ) ( )( )2

0

2 2 2 2 2 4
lim
x

x x x

x→

+ − + + + +
=( ) ( )3

0 0

2 8
lim lim
x x

x
f x

x→ →

+ −
=  

 
( ) ( )

2

2

0 0

6 12
lim lim 6 12 12
x x

x x x
x x

x→ →

+ +
= = + + =  

):  نضعxعدد حقيقي من اجل كل        ) sin 3g x x= و ( ) 2cos 1h x x= ) و − ) ( )
( )

g x
f x

h x
=      

                      

( )

( )

sin3 sin 3
3 3

3 3

2cos 2cos
3 3

3 3

x g x g

x x

x h x h

x x

π π

π π

π π

π π

   − −   
   

− −
= =

   − −   
   

− −

( )

sin 3 0

sin 3 3
2cos 12cos 1

3

x

xx
f x

xx

x

π

π

−

−
= = −−

−
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) إذن  )
3

'
3

lim
'

3
x

g
f x

h
π

π

π→

 
 
 =
 
 
 

عند  قابلتان للاشتقاق  hو  g لأن الدالتان  
3

π و ' 0
3

h
π  ≠ 
 

  

):  لدينا  )' 3cos3g x x= و  ( )' 2sinh x x= −  

' بما أن  3
3

g
π  = − 
 

'  و  3
3

h
π  = − 
 

)  فإن  )
3

lim 3
x

f x
π→

=  

      1 (
0

limsin 2 0
x

x
→

 و =
0

lim 1 cos 0
x

x
→

− 0 و منه لدينا حالة عدم تعيين من الشكل=

0
 .   

0

sin 2 1 cos
lim

sinx

x x

x→

+=
0 0

sin 2 sin 2 1 cos
lim lim

1 cos 1 cos 1 cosx x

x x x

x x x→ →

+= ×
− − +

         

0x إذا كان   : فإن <
0

sin 2
1 cos

2lim 2 2 2
sinx

x
x

x
x

x

+→

+
= × = 1

0

sin 2 1 cos
lim

sinx

x x
l

x+→

+=     

2 (( )2

2

lim 2 tan
x

l x x
π

π
→

=    .∞×0  ، حالة عدم تعيين من الشكل−

:  نضع
2

X x
π=   و منه −

2
x X

π= إذا كان  . +
2

x
π→ 0 فإنX →  

0 0

2 2
lim lim 2

tantanX X

X
XX

X

→ →

−= = =
−

( )
0

lim 2 tan
2X

X X
ππ π

→

 = − − + 
 

 ( )2

2

lim 2 tan
x

l x x
π

π
→

= −          


2.�ر�%– ـ ���-% دا
% +�آ/% 4��   ا
	��-�ت 

  :أولا نعين مجموعة التعريف) 1      

fD = ℝ لأن من أجل كل عدد حقيقي x : 2 1 0x x− + <  

):  لدينا )2 21 2 1x x x x x= − + + + = − +( )
( )( )

2

2 2 2

11
2 2

1 1 1

x x
x x

x x x x x x

+ +
+ = +

− + − + + +
  

x : 2و لدينا من أجل كل عدد حقيقي  1 0x x− +  ، إذن >
2

1
2 0

1
x

x x
+ <

− +
 أي 

2

1
2

1
x

x x
< −

− +
  

1لدينا ) 2 sin 1x− ≤ 0 و منه ≥ 1 sin 2x≤ + ≤   
)و منه  )0 1 sin 2x x x≤ + 0x:  لأن ≥ >   

: من 
2

1
2

1
x

x x
< −

− +
) ينتج  ) ( )

2

1 sin
2 1 sin

1

x x
x x x

x x

+
 < − + − +

) أي  ) 2

2

1 sin
4

1

x x
x

x x

+
< −

− +
 أي 

( ) 24f x x< −  
2lim:لدينا  4

x
x

→+∞
− = ): نستنتج أن  . ∞− )lim

x
f x

→+∞
= −∞. 
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